

# 水利精准扶贫拓宽贫困村蝶变之路——以“水”治贫看费县

□记者 王洪涛 通讯员 刘涛 报道

**本报费县讯** “看，这些就是去年以来崔家沟修建的12座扬水站，20个蓄水池，地下还有近9万米的管道，可以灌溉近9000亩土地。”正是隆冬季节，在整体搬迁的省定贫困村费县朱田镇崔家沟的山岭上，费县水利局农水站站站长杨坤华指着山头，田间一个个波光粼粼的水库、水池向记者介绍。去年，费县水利部门给这个项目投资了小型农田水利项目资金1460万元，再加上以前建设的3座小型水库和38处塘坝、拦河坝等，完全可以满足此地的用水需求。

记者看到，在冬日的阳光下，崔家沟村山间新修的道路如飘带一般延伸，山坡上种满了果树，昔日的省定贫困村现在已变成遍布花果的大型田园综合体。

“全村8000亩土地目前已流转5000亩，建设了37个家庭农场、示范园、榛子种植生产基地等。由于做好了水利、道路、电力等配套工程，仅土地流转及果园租赁等就使我村增收了300万元。”崔家沟村党支部书记曹厚海告诉记者，目前，这片土地已经种植了40万棵果树，有了水的滋润，未来3到5年崔家沟将变成美丽的花果山。“这几年栽下的果树，今年就能挂果了。我们还要发展乡村旅游、水果加工等项目，村民的收益会更可观。”

崔家沟村的蝶变得益于水利精准扶贫的持续支持。近年来，费县深入落实五大发展理念，全力打造创新水利、人文水利、风景水利、效益水利、民生水利五大示范区，“水”项目扛起扶贫大梁，为建设富裕和谐美丽新费县提供了水利支撑。

为提升水利对经济社会发展的支撑保障能力，费县完成了全县6座中型水库管理单位体制改革，加快新一轮小型农田水利设施制度改革，颁发“两证一书”1.67万份。同时敞开大门办水利，近几年吸引社会资本1.7亿元投入水利工程建设。创新资金使用方式，将大中型水库移民后期扶持资金打捆使用，发展水电站等产业项目，确保移民长远受益。

发展风景水利，促进全域旅游开发。依托石炭水库及周边地理优势建设的沂蒙山天蒙旅游区，是5A级综合型人文生态旅游度假区。依托小水库开发建设的费县云瀑洞天景区，素有“天然地质博物馆”“天下巨石第一阵”美誉。同时，积极把握新旧动能转换中的新业态，在许家崖建设集航空、体育、旅游、农业、扶贫于一体的航空体育特色小康综合体。

围绕民生水利，促进乡村振兴战略实施，让群众共享水利改革发展成果。投资1.76亿元，实施了5处水库水厂管网延伸工程，解决了37万人的饮水安全问题，扶持解决46个重点贫困村饮水安全问题。整合涉农资金，大力发展管道灌溉，完成投资1330余万元，新增高效节水灌溉面积16万亩。

“五水”同建有力支撑了县域经济发展。今年以来，费县成功争取到桥庄水库、新时代水源工程两个年度雨洪资源利用工程，占全省项目计划的14.3%；投资2100万元实施费县农田水利项目县工程，规划发展高效节水灌溉面积1.3万亩；分三批次建成151座“健康水站”，为全县农村提供安全健康饮水。目前，费县累计实施15项水利工程建设，总投资达3.8亿元。

# “一表”管理“最后一米”

## 青岛市市南区环卫实现“互联网+”

□本报记者 薄克国 本报通讯员 刘春梅 王庆臣

如何快速及时地处理大件垃圾是困扰城市管理的一大难点。近日，在青岛市市南区燕儿岛路宁夏路交叉处，环卫工王素兰通过一块“手表”，5分钟解决了卫生辖区内堆放的一个废弃三人位沙发。“清扫的过程中发现自己清不动的大件垃圾，直接拍照上传，等着压缩车来处理就行，可省事了。”

原来，王素兰所佩戴的并非简单意义上的“手表”，而是一块“智能手表”，是新启动的市南区智慧环卫建设项目的“神器”。选择智能手表拍照功能，将表盘对准大件垃圾，按下按键后直接点击上传。另一端，工作片区片长的智能手机上便收到了上报信息与实时定位，可以迅速调拨压缩车前往处理。不到5分钟，周边的压缩车就到达现场，伴随两名工人将沙发搬到车上，这一宗大件垃圾就此处理完毕。

从发现到清理干净，前后用时不到10分钟。这放在以前，基本是不可能的。“以往我们规定发现大件垃圾后4小时内清理掉，如今规定控制在2小时内，但大多1小时内就能清理完毕。如果压缩车就在附近，可能5分钟就能清完。”市南区环卫公司业务科科长郭建辉表示。

据了解，和王素兰一样，市南区还有830多名一线保洁人员佩戴了智能手表，50多名站长、



□薄克国 报道 青岛市市南区环卫清洁总公司业务科工作人员苑新介绍智能环卫系统。

片长配备了搭载智能环卫平台的智能手机。除了拍照上传，智能手表还有通话对讲和一键求救功能。按下有“话筒”标志的触屏键，就可以选择和片长或巡检员通话。另外，还有一个

很实用的功能是一键呼救，只要连续两次按下表盘一侧的呼救键，启动SOS报警定位，平台会立刻报警。“路上作业期间，万一碰到危险或紧急事件，按键就能呼救。”

据了解，智能环卫系统不仅能够方便环卫工人作业，还为环卫部门提供了考核依据。在市南区智慧环卫平台上，环卫工管理、环卫车管理、巡检员管理、环卫设施管理、视频监控一应俱全……只要在大屏幕上轻轻一碰，便会显示出清清楚楚。点开“环卫工管理”，地图上便会出现环卫工的位置，具体点击到个人，会出现环卫工名字及工作轨迹等信息。郭建辉表示，通过平台可以实现人员、车辆设备作业轨迹管理，对随意更改作业区域、作业路线现象进行监督。另外，如果通过平台发现哪个片区有问题，也可以直接找到负责的工作人员，指令下达精准有效，极大地提高了工作效率。

“我们总共投入200多万元用于平台开发及硬件配置等，去年10月份开始试点运行，现在正式上线。截至目前，智慧环卫平台共收到装修垃圾堆积、环卫容器故障等826件问题案件，已全部处理完成，办结率为百分之百。”市南城区管局局长许群表示。环境卫生是一个城市的“脸面”，运用智慧环卫平台这种采用高端移动通讯技术、无线数据传输技术、地理信息处理技术的高科技智能手段，能对各项环卫工作进行远程监控、调度、管理，确保把城市精细化管理标准和责任落实到“最后一米”“最后一人”。下一步，“我们计划在平台上增加市政、绿化等板块，同时还将与路长制、街长制相结合，探索更多功能，促进城市管理精细化、精准化水平。”

# 齐河：“海绵城市”让雨洪变害为宝

□记者 张海峰 通讯员 石勇 王业婷 报道

**本报齐河讯** 1月16日，在齐河大蒋沟生态治理工程长3.6公里的透水人行步道上，家住齐河旗馨园小区的居民李伟将一瓶矿泉水倒在路面上，水随即渗了下去。“真的像海绵一样，以后雨雪天出来不用担心路面积水了。”李伟说。

透水人行步道是齐河实施“海绵城市”建设项目的一部分。据介绍，这条人行步道应用

了“海绵城市”建设理念的关键技术——透水铺装，采用透水材料，将水分锁住，路面下方饱和后，可溢至周边生态植草沟内，生态植草沟内有碎石层、过滤层，使雨雪水净化，并通过过滤系统将水给予周边的绿地使用，绿地饱和后，溢水口回馈给周边的河道。

齐河在德州市率先编制完成了“海绵城市”专项规划，结合棚户区改造、老旧小区更新分片区实施“海绵城市”项目。目前已计划在新城区和老城区实施城市水系统建设项目9

项、城市园林绿地系统建设项目12项、城市道路交通系统建设项目19项、城市建筑小区系统项目32项，共72个项目。齐河将按照“节水优先、空间均衡、系统治理”的思路，推广应用“海绵城市”建设模式，充分采用渗、蓄、净、用、排等措施，最大限度地减少城市开发建设对生态环境的影响，逐步实现小雨无积水、大雨无内涝、水体无黑臭、热岛有缓解。

为加快推进“海绵城市”建设，齐河创新投融资机制，采用PPP模式投资建设，与北京

东方园林生态股份有限公司联合成立齐河东园投资建设开发有限公司，由该公司负责融资进行建设和运营。建成后，齐河通过购买服务的方式，向齐河东园投资建设开发有限公司分8年偿还总投资及投资回报，之后项目移交齐河。

目前，齐河已有大清河生态治理与防洪排涝工程、大蒋沟生态治理工程、城东友谊公园等28个“海绵城市”项目全部完工，总投资4.5亿元。

# 有颜有料有纯香，胡姬花生油携手叶一茜香绽泉城

## 用胡姬花生油做饺子，馅香多汁

□黄妙

1月28日，胡姬花生油携手叶一茜“邀您品鉴明星年夜饭”活动在银座济南全运村店中央广场盛大举行。活动现场，美女“厨神”叶一茜和中国鲁菜大师刘强一同为春节团圆加助力。

### 叶一茜介绍厨房“新宠” 年夜饭美食征服全场

此次叶一茜空降泉城，不仅特别介绍了自家的厨房“新宠”——胡姬花生油，而且亲自掌勺，展示了高超的厨艺。为到场粉丝们送上年夜饭美食油焖大虾和新春祝福。

与偶像接触，有美食品尝，活动现场当然福利多多。在教大家做年夜饭之余，叶一茜还向观众们介绍了自己的厨艺秘诀。“花生油对增加饭菜的香味和提升口感很有帮助。”有着百年古法传承的胡姬花生油，不仅味道更香，而且富含营养，只需要一点就能让饭菜香气扑鼻。

“胡姬花生油用来调饺子馅也很棒，直接就可以拌馅，能锁住汤汁和味道，使饺子煮的时候水分不外溢，口感不柴，吃起来更加香润”等诀窍，得到了中国鲁菜大师刘强的现场称赞。更是



让叶一茜的“厨神”形象深入人心。此外，叶一茜还特地用胡姬花生油调馅，包制新春饺子，来表达自己参加本次活动的喜悦心情，并邀请到场嘉宾品尝，共庆团圆。

### 美女“厨神”分享亲情点滴 送上新春祝福

相信看过《爸爸去哪儿》的朋友们都认识叶一茜与田亮家的两个宝贝森碟和森碗。作为明星妈妈和美女“厨神”的叶一茜，平时在家又是如何用美食宠爱孩子们的呢？叶一茜现场表示，孩子的成长离不开父母的爱，所以只要在一起的时候，她都会用心去陪伴和呵护两个宝贝，而且“非常享受做饭的感觉，

特别是给自己所爱的人做一顿美食”。同时，她也感谢胡姬花生油这次的盛情邀请，希望每个在外打拼的人，新春佳节都能够与家人团聚，共享一顿丰盛的年夜饭。

### 胡姬花生油传承百年古法 “香”聚团圆年夜饭

本次活动主办方胡姬花生油是国内著名的花生油品牌，传承百年花生油压榨技艺精髓，从原料选择到成品储存，每一个生产环节都严格要求，精益求精。胡姬花生油小榨花生油精选优质花生为原料，采用低温全烘炒技术，拒绝过度加工，在压榨工艺上，采用小榨机压榨，只取初榨油。

活动现场，胡姬花生油生产企业代表、益海嘉里食品营销有限公司青岛分公司总经理冯勇锋表示，非常高兴能与叶一茜一同为宣传年夜饭美食和团圆亲情贡献一份力量。传承百年技艺的胡姬花生油，将继续以高品质和真正够香的正宗好油，为千家万户的年夜饭餐桌添色添香。

在春节佳节即将到来之际，胡姬花生油携手叶一茜“邀您品鉴明星年夜饭”之后，还将带来怎样的惊喜与实惠呢？让我们一同期待，与胡姬花生油“香”约新春，“香”聚团圆。

**馅香多汁**

**胡姬花生油**

**拌好馅选胡姬花生油**

百年古法 真正够香

团购热线：李先生 18661671297

源自1908，是胡姬花生油品牌创始人——嘉里粮油（青岛）有限公司的历史可以追溯到1916年。